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ДИНАМИКА ОБЩЕСТВЕННОГО 
МНЕНИЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИЦИИ 
(ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ОПРОСА В АВГУСТЕ 2024 ГОДА)

Мониторинг общественного мнения ВолНЦ РАН проводится с 1996 года с периодичностью один 
раз в два месяца. Опрашивается 1500 респондентов старше 18 лет в городах Вологде и Череповце, 
в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовецком, Тарногском, Кирилловском, Никольском 
муниципальных округах и Шекснинском муниципальном районе. Репрезентативность выборки 
обеспечивается соблюдением следующих условий: пропорций между городским и сельским насе-
лением; пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населенные 
пункты, малые и средние города); половозрастной структуры взрослого населения области. Метод 
опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Ошибка выборки не превышает 3%.

МОНИТОРИНГ ПЕРЕМЕН

Как показывают результаты мониторинга, за период с 2014 по 2024 год доля жителей 
Вологодской области, чувствующих себя в безопасности дома, а также на улице в дневное или 
вечернее время суток, существенно (на 14–22 п. п.) увеличилась (рис. 1).

В динамике последних лет изменения в оценках общественного мнения мало заметны, 
однако обращает на себя внимание постепенный рост удельного веса людей, комфортно 
и безопасно ощущающих себя на улице вечером: за последние 5 лет их доля увеличилась 
на 8 п. п. (с 54 до 62%).

Как показывают результаты исследования, около 75% жителей региона выражают уверен-
ность в защищенности своей жизни, здоровья, здоровья близких, а также своего имущества. 
За период с 2014 по 2024 год доля разделяющих это мнение увеличилась на 21 п. п. (табл. 1).

В свою очередь удельный вес тех, кто разделяет противоположную точку зрения, за этот 
же период существенно (почти в 2 раза) сократился.

В динамике оценок общественного мнения о работе правоохранительных органов отме-
чаются однозначные позитивные изменения.

Так, за период с 2014 по 2024 год доля людей, неудовлетворенных деятельностью полиции, 
уменьшилась на 6 п. п. (с 20 до 14%; рис. 2). В свою очередь удельный вес позитивных суждений 
за последние 10 лет возрос на 22 п. п. (с 32 до 54%); за последний год – на 3 п. п. (с 51 до 54%).

В нижеследующем материале представлены результаты мониторинга общественно-
го мнения, характеризующие динамику отношения населения Вологодской области к дея-
тельности правоохранительных органов в 2024 году, а также за последние 10 лет (в период 
с 2014 по 2024 год).

Данные за 2024 год отражают результаты опроса, проведенного с 10 июля по 9 августа.
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На сегодняшний день около 86% граждан 
в той или иной степени удовлетворены ра-
ботой полиции (для сравнения, в 2014 году 
их удельный вес составлял 78%).

Следует также отметить, что за последние 
почти 25 лет (2000–2024 гг.) доля жителей 
Вологодской области, доверяющих правоох-
ранительным органам, увеличилась почти в 
2 раза (с 27 до 50%; табл. 2). Если в 2000 году 
полиция не входила даже в первую десятку 
государственных и общественных институ-

тов, пользующихся наибольшим доверием 
среди граждан, то в 2024 году по этому по-
казателю она заняла третье место (уступив 
только федеральным органам государствен-
ной власти – Президенту и Правительству).

За последние 10 лет (с 2014 по 2024 год) уро-
вень доверия правоохранительным органам 
возрос на 15 п. п. (с 35 до 50%). В 2024 году по 
сравнению с 2023 годом – на 4 п. п. (с 46 до 50%).

Также на территории региона отмечается 
устойчивый рост доли людей, выражающих 

Вариант ответа Изменение (+/–), 2024 год к 2023 году
Дома +2
На улице днем +2
На улице вечером +2

Рис. 1. Распределение ответов на вопрос «Чувствуете ли Вы себя в безопасности 
в настоящее время?» (вариант ответа «да и скорее да»), % от числа опрошенных

Здесь и далее в таблицах зеленым цветом отмечаются позитивные изменения, 
красным цветом – негативные, синим – отсутствие изменений. В связи с тем что изменения +/- 3 п. п. 
попадают в пределы ошибки выборки, они считаются незначительными и отмечаются синим цветом.

Таблица 1. Распределение ответов на вопрос «Ощущаете ли Вы сегодня уверенность 
в защищенности …?»*, % от числа опрошенных

Вариант ответа

Вашей жизни и здоровья Жизни и здоровья 
Ваших близких Вашего имущества

2014 2023 2024
изменение 
(+/-), 2024 к 2014 2023 2024

изменение 
(+/-), 2024 к 2014 2023 2024

изменение 
(+/-), 2024 к

2014 2023 2014 2023 2014 2023
Полностью уверен 10,4 22,3 25,2 +15 +3 8,4 19,9 22,2 +14 +2 8,7 20,2 22,4 +14 +2
Более или менее уверен 44,6 52,5 50,7 +6 -2 44,2 53,7 51,0 +7 -3 42,5 52,6 49,8 +7 -3
Полностью не уверен 32,8 19,3 17,4 -15 -2 34,1 21,5 19,5 -15 -2 34,4 19,0 18,5 -16 -1
Полностью, 
более или менее уверен 55 74,8 75,9 +21 +1 52,6 73,6 73,2 +21 0 51,2 72,8 72,2 +21 -1
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Вопрос задается с 1994 года, данные представлены с 2010 года.
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Вариант ответа Изменение (+/–), 2024 год к 2023 году
Полностью и в основном удовлетворен +3
Удовлетворен частично -2
Полностью и в основном не удовлетворен -1

Вопрос задается с 2010 года.

Рис. 2. Распределение ответов на вопрос 
«Насколько Вы удовлетворены деятельностью полиции?», % от числа опрошенных

Таблица 2. Уровень институционального доверия*, % от числа опрошенных

Институты**
Год Изменение (+/–), 2024 год к

2000 2005 2010 2014 2016 2018 2020 2021 2022 2023 2024 2014 году 2023 году
Президенту РФ 57,1 57,7 56,8 57,0 62,0 60,5 51,6 49,1 55,7 56,2 59,3 +2 +3
Правительству РФ 42,7 38,0 52,4 48,4 48,8 47,3 41,0 40,1 45,6 47,5 51,9 +4 +4
Полиции 27,2 27,1 32,7 35,4 41,7 44,4 41,6 43,9 44,1 45,7 49,6 +14 +4
Прокуратуре 30,9 34,3 36,1 38,6 40,3 47,1 43,1 44,6 46,7 47,0 49,5 +11 +3
Церкви 42,3 46,5 47,0 44,7 47,1 50,0 45,5 46,6 46,7 45,5 48,1 +3 +3
ФСБ 34,2 35,6 36,0 36,4 40,6 45,2 42,7 43,9 44,4 45,1 47,2 +11 +2
Армии 37,0 25,9 34,5 37,9 43,9 47,2 38,5 43,0 42,5 43,7 46,8 +9 +3
Суду 31,6 36,9 37,4 36,9 39,3 45,3 38,1 42,1 44,5 43,9 46,3 +9 +2
Руководству области 31,3 32,8 41,0 37,5 38,5 35,4 34,2 35,6 38,5 41,5 44,0 +7 +3
Совету Федерации 28,3 30,4 38,1 40,2 39,3 37,4 31,9 30,3 34,9 38,7 43,3 +3 +5
Органам местного самоуправления н. д. н. д. 35,6 35,1 33,3 34,4 30,3 32,3 36,7 40,5 42,9 +8 +2
Научным организациям н. д. н. д. н. д. н. д. н. д. 32,8 30,3 36,1 35,7 38,8 41,2 н. д. +2
Общественной палате РФ н. д. н. д. 27,3 32,8 32,1 31,0 27,8 28,3 32,4 34,8 39,2 +6 +4
Государственной Думе 23,0 27,1 33,5 35,2 33,0 33,8 27,7 29,0 32,7 34,6 38,7 +4 +4
Общественной палате области н. д. н. д. 24,8 29,4 28,0 28,3 25,9 27,6 30,9 33,2 37,6 +8 +4
СМИ 33,4 30,4 29,2 28,0 25,7 29,8 26,9 29,5 31,6 33,7 36,9 +9 +3
Профсоюзам 28,4 27,9 29,9 26,6 28,1 33,3 28,4 31,8 30,6 33,3 36,8 +10 +4
Общественным организациям н. д. н. д. 26,7 25,5 24,2 28,1 24,7 28,5 29,4 32,5 36,3 +11 +4
Директорам, руководителям предприятий 19,6 23,6 22,8 21,9 20,5 25,1 21,2 24,4 24,7 28,5 31,9 +10 +3
Политическим партиям, движениям 10,7 16,0 22,8 20,2 18,1 22,3 18,7 20,0 21,7 26,9 30,1 +10 +3
Банковским, предпринимательским кругам 12,4 20,6 21,5 18,9 17,2 20,7 18,9 22,8 23,9 26,8 29,7 +11 +3
* Ранжировано по данным на 2024 год.
** Варианты ответов «Общественная палата РФ» и «Общественная палата области» включены в структуру опроса с 2010 года, «Органы местного самоуправления» 
и «Общественные организации» – с 2006 года, «Научные организации» – с 2018 года.
Источник: мониторинг общественного мнения ФГБУН ВолНЦ РАН.
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уверенность в том, что полиция способна 
успешно справляться с проблемой преступно-
сти. В 2024 году удельный вес тех, кто разделя-
ет данную точку зрения, составил 44% (рис. 3). 
Это на 21 п. п. больше, чем в 2014 году (23%), 
и на 3 п. п. больше, чем в прошлом году (41%).

В свою очередь доля жителей области, разде-
ляющих противоположную точку зрения, за по-
следние 10 лет снизилась на 15 п. п. (с 42 до 27%).

Улучшение общественного мнения о дея-
тельности правоохранительных органов со-
провождается ростом доли людей, предпо-

читающих обращение в полицию любым дру-
гим вариантам поведения в случае возникно-
вения опасности. За период с 2014 по 2024 год 
это единственный способ (из перечисленных 
в опросе), который показал ощутимую по-
зитивную динамику: доля жителей области, 
готовых обратиться за помощью в органы 
вну тренних дел, увеличилась на 7 п. п. (с 53 до 
60%); за последний год – на 3 п. п. (с 57 до 60%).

Тем не менее рост доли людей, готовых 
обратиться за помощью в полицию в случае 
возникновения такой необходимости, пока 

Вопрос задается с 1994 года, данные представлены с 2010 года.
Вариант ответа Изменение (+/–), 2024 год к 2023 году

Да +3
Нет -2

Рис. 3. Распределение ответов на вопрос «Считаете ли Вы, что полиция в настоящее 
время способна справиться с преступностью?», % от числа опрошенных

Таблица 3. Распределение ответов на вопрос «Если Вашей жизни, здоровью или благополучию 
будет угрожать опасность, станете ли Вы что-либо предпринимать?»*, % от числа опрошенных

Вариант ответа
Год Изменение (+/–), 

2024 год к
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2014 году 2023 году

Обращусь за помощью в ОВД 52,9 61,9 62,5 64,2 56,9 54,1 56,3 58,3 56,8 57,2 60,1 +7 +3
Обращусь за помощью в другие государ-
ственные органы 11,8 12,4 9,8 13,3 12,1 15,5 12,3 14,3 13,5 14,2 13,2 +1 -1

Сам обеспечу свою безопасность 15,2 11,3 12,1 11,5 14,4 11,9 12,1 12,9 11,3 8,3 8,3 -7 0
Буду использовать иные меры 10,9 8,6 10,3 8,3 9,1 12,5 10,1 7,7 9,5 7,9 6,1 -5 -2
Обращусь за помощью в частные охранные 
структуры 7,3 4,6 4,5 6,9 8,5 6,0 6,2 6,3 5,5 6,3 4,7 -3 -1

Поменяю место жительства 3,3 2,3 2,6 3,3 5,1 4,3 3,6 3,5 4,1 4,5 3,3 0 -2
Ничего предпринимать не буду 8,2 10,4 7,9 8,9 9,6 11,9 13,6 11,3 12,5 11,1 11,4 +3 0
* Вопрос задается с 2000 года, данные представлены с 2014 года.
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что не сопровождается столь же устойчивой 
позитивной динамикой готовности населе-
ния оказать помощь органам правопорядка.

Удельный вес жителей региона, в той или 
иной степени готовых содействовать пра-
воохранительным органам, за последние 
10 лет не изменился; это по-прежнему 
большинство опрошенных (55–56%; рис. 4).

Однако фактически с 2015 года постепен-
но увеличивается число людей, «совершенно 

не готовых» помогать полиции: с 2014 года 
их удельный вес возрос на 5 п. п. (с 22 до 27%); 
за последний год ситуация существенно не 
изменилась (27–29%).

На протяжении всего периода измерений 
качество отбора и профессиональной подго-
товки сотрудников правопорядка являлось 
(по мнению большинства жителей области) 
наиболее важным фактором борьбы с прес-
тупностью (57–60%; табл. 4).

Вопрос задается с 2000 года, данные представлены с 2010 года.
Вариант ответа Изменение (+/–), 2024 год к 2023 году

Безусловно готов(а) 0
Готов(а), но в определенных условиях +2
Совершенно не готов(а) -2

Рис. 4. Распределение ответов на вопрос «Готовы ли Вы в случае необходимости оказать 
помощь органам внутренних дел?», % от числа опрошенных

Таблица 4. Распределение ответов на вопрос «Какие из нижеперечисленных факторов, 
на Ваш взгляд, могут способствовать укреплению правопорядка?»*, % от числа опрошенных

Вариант ответа
Год Изменение (+/–), 

2024 год к
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2014 году 2023 году

Повышение качества отбора и профессио-
нальной подготовки сотрудников ОВД 58,7 57,7 58,2 53,9 54,3 51,0 58,5 60,1 58,4 58,7 57,5 -1 -1

Усиление ответственности за правонарушения 32,1 43,2 45,2 52,5 46,0 41,3 47,2 46,9 47,1 47,1 49,7 +18 +3
Улучшение технической оснащенности ОВД 20,7 23,0 33,9 33,5 38,2 34,5 35,5 39,3 37,0 39,4 38,0 +17 -1
Привлечение общественности к борьбе с пре-
ступностью и охране общественного порядка 22,3 23,1 32,3 26,5 30,4 26,1 26,4 27,9 28,5 25,5 25,7 +3 0

Увеличение заработной платы сотрудников 
полиции 9,3 7,9 11,5 13,0 16,5 18,3 13,5 18,0 17,8 20,1 23,0 +14 +3

Расширение штатов ОВД 8,1 7,7 12,2 14,3 17,4 9,7 14,7 13,5 12,7 14,2 13,7 +6 0
Предоставление больших прав полиции 4,5 3,9 7,4 8,7 12,1 11,9 10,5 12,4 11,3 10,5 11,1 +7 0
* Вопрос задается с 2000 года; данные представлены с 2014 года.
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Тем не менее за последние 10 лет доля 
разделяющих это мнение фактически не 
увеличилась. В оценках населения за пе-
риод с 2014 по 2024 год тенденцию роста 
продемонстрировали прежде всего такие 
факторы, как «усиление ответственности за 
правонарушения» (на 18 п. п., с 32 до 50%), 
«улучшение технической оснащенности 
органов внутренних дел» (на 17 п. п., с 21 до 
38%) и «увеличение заработной платы со-
трудников полиции» (на 14 п. п., с 9 до 23%).

За последний год оценки населения су-
щественно не изменились. Среди факторов, 
которые могли бы способствовать укреп-
лению правопорядка, жители области по-
прежнему называют прежде всего отбор 
кадров и профессиональную подготовку 
сотрудников полиции (58%); усиление от-
ветственности за правонарушения (50%) и 
улучшение технической оснащенности ор-
ганов право порядка (38%).

Таким образом, на протяжении послед-
них 10 лет в Вологодской области наблю-
дается устойчивая тенденция улучшения 
мнений населения о деятельности право-
охранительных органов и об уровне обще-
ственной безопасности в целом. Ежегодные 
изменения носят малозаметный характер, 

но в многолетней ретроспективе вектор ди-
намики общественного мнения очевиден.

В этом смысле показательно, что за ана-
лизируемый период доля людей, предпочи-
тающих в случае возникновения сложной 
жизненной ситуации не обращаться в по-
лицию, а самому обеспечить свою безопас-
ность, снижается (за период с 2014 по 2024 
год – на 7 п. п., с 15 до 8%), в отличие от го-
товых обратиться за помощью в органы вну-
тренних дел (рост за этот же период также на 
7 п. п., с 53 до 60%).

«Ложкой дегтя» остается рост неготовно-
сти людей оказать содействие сотрудникам 
полиции в случае необходимости (на 5 п. п., 
с 22 до 27%). Однако большинство жите-
лей области все-таки выражают готовность 
оказать содействие органам правопорядка 
в случае необходимости (55–56%).
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